



• 临床护理 •

持续护理质量改进对门诊预检分诊准确率及满意度的影响

张玲 徐黎黎 (新津县人民医院门诊 四川成都 611430)

摘要:目的 探究持续护理质量改进给门诊预检分诊准确率与患者满意度带来的影响。**方法** 择取2015年12月到2016年12月期间收入的600例门诊患者,设其为对照组,此期间尚未针对门诊预检分诊流程进行持续护理质量改进。择取2017年1月到2018年1月期间收入的600例门诊患者,设其为研究组,此期间本院针对门诊预检分诊流程进行持续护理质量改进。对比两组患者的门诊预检分诊准确率与患者满意度评分。**结果** 研究组的门诊预检分诊准确率为97.5% (585/600),对照组的门诊预检分诊准确率为77.5% (465/600),研究组优于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。同时,研究组在医院分诊环境、疾病问询技巧、分诊服务态度、分诊熟练程度、温馨提示告知以及帮助尊重患者六方面上具有比对照组更高的满意度评分,差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 持续护理质量改进给门诊预检分诊准确率带来的影响非常积极,有助于提高门诊的工作效率。

关键词:持续护理质量改进 门诊预检分诊准确率 满意度 影响

中图分类号:R47 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2018)02-286-02

近些年来,受不断提高的物质生活水平的影响,人们愈加重视起医疗服务水平,而门诊作为医院的主要组成部分之一,是医院向患者提供医疗服务的首要对外窗口,其所面对的患者多种多样,门诊医护水平直接关系到其所属部门的工作质量与医院的护理服务水平^[1]。而面对种类繁多、不计其数的就诊患者,有效率的预检分诊可以缩短患者的待诊时间,提高患者的检查效率,间接避免护患纠纷的发生^[2]。本文选择2015年12月到2016年12月期间、2017年1月到2018年1月期间各收入的600例患者,试对比持续护理质量改进实施与否对门诊预检分诊准确率、患者满意度带来的影响。

1 资料与方法

1.1 一般资料

择取2015年12月到2016年12月期间收入的600例门诊患者,设其为对照组;择取2017年1月到2018年1月期间收入的600例门诊患者,设其为研究组。为两组患者对比其临床资料:对照组:男性患者323例,女性患者277例;年龄最小23岁,最大73岁,平均(48.12±10.31)岁。研究组:男性患者321例,女性患者279例;年龄最小22岁,最大74岁,平均(48.05±10.19)岁。对比两组患者的如下基线资料——年龄分布、性别构成等,差异全部不存在统计学意义($P > 0.05$),可进行统计学对比。

1.2 方法

对照组在院期间门诊中未实行持续护理质量改进,研究组在院期间门诊中实行持续护理质量改进,实施期间组建护理质量改进小组,由门诊部的护士长作为组长,全权负责所有关于护理质量改进的工作,组员为3名具有丰富门诊护理经验的护理人员;随后,制定改进目标,基于基于卫生部下发的《护理服务示范工程活动方案》^[3]与本院门诊特点,向着提高门诊预检分诊准确率、最大可能满足患者需求、提高门诊护理工作效率、确保护理操作安全的目标进行改进。具体的改进措施主要有^[4, 5, 6]:①完善各项服务制度:根据相关规章制度,结合本院实际情况,完善预检分诊的岗位责任制度,做到分工明确,每个人都有明确的责任,要求所有护理人员都要有较高的职业素质,在门诊接待环节能做到主动问候、接待、帮助,并自觉做好各项准备。②加强对礼仪修养的要求:护理人员的护理质量可以通过不断的护理实践来提高,而分诊护士在礼仪修养方面则要进一步强化,除了要仪表端庄、不卑不亢,还要以微笑和亲切的态度来面对患者,在科学严谨的同时还要不失温和。若条件允许,医院可以为护理人员加强对美学知识的培训,使其具有更好的职业形象,给予患者以稳重、可信任的印象,从而拉近护患关系,间接避免护患纠纷的发生。③加强专业素质培养:门诊所涉及的临床科室有很多,疾病类型也日益地复杂化与多元化,分诊护士必要具备扎实且丰富的理论知识与专业基础知识,医院可以组织集中授课,或是鼓励护理人员自学,使其熟悉各种疾病的临床症状与特征,相关检查方式与注意事项,等等。需要注意的是,

分诊过程中需要特别注意对危重症患者的分诊,必须要第一时间通过观察症状、询问病史来进行初步诊断,将患者引导至急诊室就诊;同时,对于多系统疾病患者,要分清其主次,根据其主要症状判断其原发病,将其分诊至相应科室,若不易分清则要第一时间联系医生前来指导分诊。④加强护理人员沟通能力的培训:在分诊过程中,患者可能因为问题得不到令人满意的解答而对医护人员产生不满意心理,或是护理人员在语言表达存在缺陷,使患者产生误解,引发护患纠纷。对于这些可能出现的情况,医院应该加强对分诊护士的培训,提高其语言表达能力与护患沟通能力,协调好纷争过程中的人际关系,营造出轻松愉悦的护理氛围,使患者更迅速的顺利完成就诊过程。⑤实施服务规范:医院应该加强对分诊护士的思想教育培训,使每个分诊护士都可以将“患者中心”的思想渗透到具体的工作中去。例如,在介导通知医生已经为患者开具了住院证后,分诊护士应该第一时间拨打电话,在病房中切实落实好患者的床位,随后告知导医协助患者办理好住院手续,同时判断患者是否需要使用平车或轮椅进行护送,若需要则立刻帮助其联系相关人员或部门。对于上述措施,小组人员需要每日进行实地检查,观察实施效果及实施过程中存在的问题。而门诊中的分诊护士也可以随时向小组人员提出影响实施效果的不利因素,共同寻找行之有效的解决办法。

1.3 观察指标

对比两组患者的门诊预检分诊准确率与患者满意度评分。其中,患者的满意度评价共涉及六个方面,分别为:①医院分诊环境;②疾病问询技巧;③分诊服务态度;④分诊熟练程度;⑤温馨提示告知;⑥帮助尊重患者。使用明尼苏达满意度问卷积分法对上述六个条目进行评分,不满意计1分,有点满意计2分,满意计3分,很满意计4分,极度满意计5分。

1.4 统计学方法

纳入到实验研究中的患者其所有临床数据均以21.0版本的SPSS统计学软件包进行检验。其中的门诊预检分诊准确率等计数资料均以(n, %)表示,行卡方值检验。而患者满意度评分等计量资料则以($\bar{x} \pm s$)表示,行t值检验。若两组数据在统计计算后得到 $P < 0.05$ 的结果,则分组结果均存在统计学意义。

2 结果

2.1 门诊预检分诊准确率

研究组有585例患者分诊准确,其门诊预检分诊准确率为97.5%;对照组有465例患者分诊准确,其门诊预检分诊准确率为77.5%,研究组优于对照组,差异有统计学意义($\chi^2=109.714$, $P=0.000 < 0.05$)。

2.2 患者满意度评分

见表1,研究组在医院分诊环境、疾病问询技巧、分诊服务态度、(下转第288页)



表2: 比较两组生活质量评分

| 组别 | 例数 | 健康状况 | 生理功能 | 心理功能 | 社会功能 |
|-----|----|----------|----------|----------|----------|
| 干预组 | 38 | 90.3±5.7 | 91.7±5.5 | 90.2±5.4 | 89.8±5.1 |
| 对照组 | 37 | 75.6±6.7 | 76.3±6.8 | 75.4±6.2 | 76.8±6.5 |

3 讨论

我国近2年来泌尿系统肿瘤发生率显著上升，影响非常严重。对于此类患者，往往需要行手术治疗，如膀胱根治术、盆腔清扫和尿流改道术，以保障其获得最佳的预后，要注意的是，患者需要禁尿道造口，并在此后佩戴尿袋至终身，对日常生活质量造成了非常大的影响^[3]。调查发现，泌尿造口患者仅仅靠住院的一个阶段，很难将造口知识和相关的操作技巧灵活掌握，一定程度上提高了造口并发症的发生风险。而既往此类患者接受常规护理，只是予以临床护理针对疾病方面的护理，对于居家患者缺乏针对性及持续性，固此类患者更需要一种高效的护理手段，帮助患者提高知识知晓率、个人护理能力，并将最佳的恢复效果从病房向患者的家庭延伸^[4]。目前延续护理的应用很大程度上促进了造口患者上述问题的有效解决，也被认为是泌尿造口患者出院后重要的施护手段^[5]。

此次研究将延续护理干预运用于干预组，对既往泌尿造口患者常常发生的状况进行调查及分析，将延续护理干预的施护重点确立，制

(上接第285页)

行正常的二氧化碳排出以及氧气吸入，保证预后效果氧压^[3]。然而发现传统护理方式在临床护理中的应用并不理想，而中医护理方式不仅能够从患者情志状态入手，同时能够为患者从内部根源上提供中药治疗、穴位按摩、耳穴埋豆、火罐、穴位贴敷等护理服务，从多方面入手改善患者疾病康复情况。

基于本次临床研究得出的结果，我们也可以发现，为喘病患者提供中医护理效果更为理想，观察组患者与对照组患者氧分压、二氧化碳分压以及FEV%在接受护理干预前并无明显的差异，而在接受护理干预后，观察组患者氧分压、二氧化碳分压以及FEV%分别为69.3±2.6 (mmHg)、41.8±1.8 (mmHg)、81.2±2.5 (%)，明显优于对照组的55.9±2.2 (mmHg)、53.6±2.1 (mmHg)、67.7±2.3 (%)。且观察组患者整体对护理工作满意度更高，对护理工作非常满意的患

(上接第286页)

分诊熟练程度、温馨提示告知以及帮助尊重患者六方面上具有比对照组更高的满意度评分，差异有统计学意义($P < 0.05$)。

表1: 患者满意度评分的组间对比 ($\bar{x} \pm s$)

| 条目 | 研究组 (n=600) | 对照组 (n=600) | t | P |
|--------|-------------|-------------|--------|-------|
| 医院分诊环境 | 4.79±0.21 | 4.12±0.44 | 33.662 | 0.000 |
| 疾病问询技巧 | 4.83±0.17 | 4.12±0.49 | 33.532 | 0.000 |
| 分诊服务态度 | 4.84±0.16 | 4.24±0.53 | 26.547 | 0.000 |
| 分诊熟练程度 | 4.81±0.19 | 4.06±0.63 | 27.919 | 0.000 |
| 温馨提示告知 | 4.87±0.13 | 4.13±0.49 | 35.755 | 0.000 |
| 帮助尊重患者 | 4.89±0.11 | 4.21±0.53 | 30.772 | 0.000 |

3 讨论

作为一种质量管理体系，持续质量改进是基于质量基础发展而来的，其具有科学化与标准化的特点，其精髓是借助科学化管理来提升整体业绩、服务质量及产品质量，同时满足服务对象提出的需求。将其应用到门诊中可以提高门诊预检分诊的工作效率与准确率，提升患者对医院的满意度，使医院的社会认知度及社会信誉得到提升。见结果，研究组其预检分诊准确率高于对照组(97.5% vs 77.5%)、在医院分诊环境、疾病问询技巧、分诊服务态度、分诊熟练程度、温馨提示告知以及帮助尊重患者这六方面的满意度评分上均高于对照组($P < 0.05$)，这正是持续护理质量改进对门诊预检分诊准确率与满意度产生积极影响的直接体现。而持续护理质量改进之所以有如此积极影

响，主要是：①使分诊护士树立了“患者中心”的服务理念；②在不断改进中发现问题、解决问题，提高专业素质的同时激发了工作积极性；③及时发现自身不足，努力学习，做到工作规范，护理水平提高。

结语：

持续护理质量改进可以提高门诊预检分诊准确率，为患者在医院分诊环境、疾病问询技巧、分诊服务态度、分诊熟练程度、温馨提示告知以及帮助尊重患者这六个方面提供更加令人满意的护理服务，其所带来的影响是非常积极的。

参考文献

- [1] 谢玲女, 蔡一波, 洪小芳, 等. 出院后延续护理在永久性造口患者管理中的应用 [J]. 中国护理管理, 2013, 13 (7): 100-102.
- [2] 李艳, 聂远, 潘晓辉, 等. 认知行为干预对膀胱癌尿流改道腹壁造口患者生活质量的影响 [J]. 护士进修杂志, 2012, 27 (3): 274-276.
- [3] 刘常青, 任宏飞, 李晓玲, 等. 回肠代膀胱尿流改道病人生活质量及其影响因素的研究进展 [J]. 护理研究, 2014, 28 (8): 2700-2702.
- [4] 谢玲女, 蔡一波, 洪小芳, 等. 出院后延续护理在永久性造口患者管理中的应用 [J]. 中国护理管理, 2013, 13 (7): 100-102.
- [5] 王彩霞, 何小玲. 泌尿造口患者出院后的延续护理干预 [J]. 长江大学学报 .2015, 12(24):78-80.

者就占比 55.3%，总满意度达到 97.4%，但对照组不满意护理工作的患者占比却达到 21.1%，对照组总满意度仅为 78.9%。

综上所述，要想改善传染病患者肺功能，缓解患者不良情绪，并提高患者对临床护理工作的满意程度，建议在为患者提供针对性治疗的基础上，推广使用中医护理方式。

参考文献

- [1] 汤卫红. 喘病中医护理方案的临床应用效果分析 [J]. 护理实践与研究, 2017, 14(21):151-152.
- [2] 徐录敏, 司亚敏, 王润璋. 中医护理由骨折术后临床护理中的应用效果分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(27):124.
- [3] 赵静. 中医护理由心绞痛中的临床应用效果分析 [J]. 内蒙古中医药, 2014, 33(36):137-138.

响，主要是：①使分诊护士树立了“患者中心”的服务理念；②在不断改进中发现问题、解决问题，提高专业素质的同时激发了工作积极性；③及时发现自身不足，努力学习，做到工作规范，护理水平提高。

结语：

持续护理质量改进可以提高门诊预检分诊准确率，为患者在医院分诊环境、疾病问询技巧、分诊服务态度、分诊熟练程度、温馨提示告知以及帮助尊重患者这六个方面提供更加令人满意的护理服务，其所带来的影响是非常积极的。

参考文献

- [1] 李颖, 彭珊珊, 赵娜. 机关门诊部开展优质护理服务的思考 [J]. 实用医药杂志, 2014, 31(2):190-191.
- [2] 王晓莹, 关青. 实施“5S”护理模式提高门诊住院处工作质量 [J]. 吉林医学, 2013, 34(1):183-184.
- [3] 崔群仙. 优质护理服务示范工程的实施体会 [J]. 护理研究, 2011, 25(2):158-158.
- [4] 王晓华, 葛军, 孟玉翠, 等. 门诊优质护理服务活动效果分析 [J]. 河北医药, 2012, 34(23):3666-3667.
- [5] 张红文. 沟通能力在门诊优质护理服务中的作用 [J]. 中外医疗, 2013, 32(3):134-134.
- [6] 任细丽, 王琼. 持续质量改进在门诊护理质量管理中的应用 [J]. 湖北科技学报(医学版), 2015(3):254-255.
- [7] 王庆华. 持续护理质量改进对门诊预检分诊准确率及满意度的影响 [J]. 河北医学, 2015(7):1201-1204.